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Csúcsa körüli táborunkat Urbánnak erősítést 
nyert serege f. hó 19-kón Kraszna és Hunyad 
felöl megtámadta ; de honvédeink és nemzetőre­
ink hősies viseleté által visszaverelett. A mieink 
közül senki sem el nem fogatolt, sem meg nem 
lövetett, és sebesültünk is csak egy van, a derék 
Baumgt rten alezredes , kinek térdkalácsába egy 
golyó fészkelte be magát, mellynek következté­
ben ápolás alatt van.

Az ellenség közül elfogatott 44 olá, több ka­
tonák, lovak és munitiós szekerek töltésekkel, 
kardokkal, s egy székely tiszti egyenruhával, s 
némi pénzöszveggel. Mennyi esett el és sebesit- 
letelt meg nem tudhatni, annyi azonban bizonyos, 
hogy g. Saint Quentin német czredbeli lovas őr­
nagynak fejét egy ágyúnk golyója zúzta szét, 
mert kaskélája megtaláltatott, teste pedig egy fa­
luba vitetett a mieink által. Seregünk Csúcsán 
van. —

Pest, december 26.

— Perlaki László, piarista, szerkesztőségünk­
nél Wom darab körmüezi aranyat telt le, hogy 
az átadassak egyikének azon huszároknak, ki pa­
ripán ülve, a haza védelmében valami hősi tettet 
liövctend el.

Az aranyokat Hajnik Pál, rendőrségi főnök­
nek átadtuk, ki azt rendeltetése helyére elkuldcndi.

— Magán tudósítások nyomán, némolly uj hí­
reket kaptunk harczi tóreinkröl.

— Egy legbecsesb kéz Nagy-Váradról azt 
irjn, hogy ottan december 20-dikán nagy lárma, 
nagy zavar volt, mert Lrbán Csúcsánál a mi elő­
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iem kell táblabíró politika.

Lapunkra előfizethetni jövő év január 
/.föl Budapesten házhozhordva félévre 5 
ff, postán borítókban hatszor küldve 6 f pp.

Helyben egyedül a kiadóhivatalban fi­
zethetni elő, vidéken minden posta hiva­
talnál.

Hónapos előfizetést csak helyben, s a 
hónap első napjától számítva 1 forintjá­
val fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor hasábozott 
sorért, vagy ennek helyéért 2 kr pp. fi­
zettetik.

őrseinket xisszanyomta, s Bem a vávadiaktól se­
gítséget kért.

December 21-kén azonban Nagy-Váradon pia - 
catok utján a kö/önség arról értesittelett, hogy a 
mieink Csúcsát (háláiszéli falu Erdélyben, a Vácad- 
kolosvári utón) ismét visszafoglalták , s U bánt 
derekasan megverték.

— Ismert kezek tudósilása nyomán im a pé~ 
terváradi legújabb események.

December 20-kán a pélerváradi örsereg leg­
nagyobb része Karlovicz ellen indult, felkeresendő 
azon hires neves szerb-comilét, mellynek fejé­
ben országalapitási roppant tervek fövödnejjt.

Sergeink három csapatban indultak ki.
Az ellenség kiállóit, s elfoglaiá a magasb he­

lyeket.
Mi közeledtünk, sergeink egy része a sánezo- 

kat megkerülve Karlovicz alá jutott, és épen ké­
szen állott, hogy a magas cotniió előtt szemé­
lyesen tehesse alázatos tiszteletét

állomásnyira volt,) merre fog menni, az a had­
vezérlet alá intézkedése tartozik.

Szeme re Bertalan Borsodban következő pro 
clamaiiót bocsátót ki.

ISTVÁií a volt nádor hitetlen ha. 

zaáruló.

Emlékeztek még az 1847. őszre, midőn Ist­
ván főherczeg az országot beutazta , mindenütt 
ünnepléssel fogadták Mindenütt örömittasan él­
tették, és ő hiv magyarnak, hiv hazafiúnak val­
lotta magát.

Emlékeztek még az 184%-ki országgyűlés­
re, midőn kijelölés nélkül nádorrá választatott?

I A törvényt megszegték érette. Miatta minden je- 
A hegyen álló hősök közeledésünkre vissza- ; jes közpolgárt elmellöztek. Ö sírva köszönte meg 

-a—-:v i,*~a a hazának elválasztását.vonultak, s bebuvának sánczaik közé.
Középső csapatunk fegyvert zorrentelt , s 

megindult a sánezot rohammal bevenni , miként 
testvéreink bevették Perlaszt, Lagersdorfot, dr- 
döghidját, Alibunart, Jarkováczut, és Tomasová- 
ezot. --

Harmadik csapatunk ez alatt elfoglald az el­
lenségtől elhagyott magasb helyeket.

Ágyúink három ponton kitüzettek a rácz ven- 
déo fővárosa felé.

Ekkor azonban, mint valami franczia drámá­
ban, mintha kikalkulálták volna a legfatalisnhb 
perczct, PéhTviír felöl nyíl sebességgel közeledik 
egy lovag, parancsot hozva, hogy az ostromot 
félbe hagyván Pestről érkezett fontos tudósítások 
miatt, a sereg azonnal vissza jöjjön a várba.

A kormány biztos Haczel Márton (Nyíregy­
háza talpig becsületes magyar képviselője, egyi­
ke a 36 féle radical oppositiónak) értekezni kezd 
a parancsnokkal.

Mit volt azonban mit tenni. A parancs világos 
volt. Az engedelmesség katona kenyér, vissza­
mentünk, s e szerint a ráczok jeruzsaleme ez ál­
tal pardont kapott.

Itt tudósítónk kitér arra , minő fontos posi- 
tio Pétervár, s hogy azt, ha egyszer elvesztjük, 
soha többé mienk nem lesz.

Ezt tudósítónkkal minden ember együtt érezi. 
A visszavonulás azonban minden esetre egé-

Emlókeztek még az 184%-ki országgyűlés 
végére, midőn a szabadságot kivívni, az úrbéri 

! szolgaságot eltörölni sikerült ? Ö hősnek, őszin- 
I téliek mutatta magát. A haza köszönetét elfogad- 
I ta. Fenhangon, Europa hallatára emlegette, hogy 
I ő szívesen közremunkál Magyarország szabaddá 
I tételében.

És kisült, hogy István, midőn hazafiúnak 
i mondta magát, — hazudott.

Midőn sirva köszönte meg nádorrá választa­
tását, — nem a hála, hanem a forralt boszúkön- 
nyeit sírta.

Midőn Europa hallatára szabadságunkat biz­
tosítani ígérte — más oldalról, titokban hazaá­
rulásban törje fejét.

Honnan sült ki ez ?
Onnét, hogy a honvédelmi bizottmány István 

’ volt nádor iratainak átnézésére egy választmányt 
küldött ki, és az talált több leveleket, — bár a 
legrosszabbakat elvinni Istvánnak elég ideje volt, 
a többi közt egyet, melly a Közlöny hivatalos lap 
ez évi 180-ik számában olvasható, s hogy igaz 
és hiteles, udvari tanácsnok,s a volt nádor iroda 
igazgatója Stoffer József aláírásával is bizonyltja, 

i E levélben, melly f. év martius 24-én Bócs- 
ben kelt, csak nyolca nappal később a ministeri- 
um elfogadása után, kimondja a volt nádor István,

szén maga rendén történt. Ekkor érkezhetett Pé- hogy Magyarországban valamit elérhetni, azaz,
..... f 1. . f . • . 1 U l_ l. : r K » « /> I. A n o II A n nitérvárára a honvédi bizottmány múlt vasárnapi 

rendeleto, melly szerint hadi oporatióinkban több 
lényeges változások fognának történni.

— A Dunántólról jött utazók szerónt Pcrczcl 
Mór tegnap előtt Huni mellett (Pápán túl három

az országot előbbi függésében, a népet 
előbbi terhei, robotja, dézmája alatt 
megtartani csak három eszköz van; a másodikat 
clinellözvón, idő kiírjuk az elsőt és harmadikat 
szóról szóra, tudniillik:
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„Én — István — csak rövideden kívánom 
elősorolni azon három eszközt, mellyek által csak 
egyedül reményiek Magyarországban még vala­
mit elérhetni.

Az első: minden fegyveres erőt kivinni az 
országból és azt végpusztulásnak engedvén, tét­
lenül nézni az öldökléseket és gyújtogatásokat, 
nézni a nemességnek a parasztal való küzdel­
med.

A harmadik eszköz lenne : tüstént a nádor­
nak szabadságra való bocsáttatásával egy teljes 
és vérh dalommal felruházott királyi biztost te­
kintélyes hadsereg kíséretében Pozsonba külde­
ni , honnét az országgyűlésnek erőszakos elosz­
latása után Pestre menvén, a vaskező kormányt 
mind addig működni hagyni, mig a körülmények 
kívánnák.

És megjegyzi, hogyha Hlyen vérhatalmu biz­
tos küldetik , azon esetben ö vagy Pécsben ma­
rad, vagy szabadsággal elutazik, addig, míg a 
vérhatalmu biztos a hóhér kötelességeit teljesíti.

Tehát a nádor, az ország első tisztviselője, 
a kit az ország ünneppel fogadott, a ki dia ta ki­
jelölés nélkül választolt meg, titokban nvnt a há­
látlan róka és kígyó, a következő tanácsokat ad­
ta a királynak.

Vidd ki a fegyveres erőt Magyarországból.
Kivivén, veszítsd itthon össze a népeket, hogy 

öljék, pusztítsák egymást és gyújtogassák a fa­
lukat s városokat.

Ne avatkozzál bele , nézd tétlenül, és hogy 
menthesd magadat, azért küld kielébb az ország­
ból a katonát, külgy be sereget ellenünk, példá­
ul Horvátországból 50,000, melly dűljön és pusz­
títson, hogy a nemzet koldus legy- n, a koldus 
nép rab is szokott lenni.

Nevezz biztost, ki vérhataimánál fogva vas­
kézzel kormányozzon , ölelvén a szabadság és a 
nép barátait.

Hogy pedig engem (Istvánt) ne okozhassa­
nak, — én kimegyek az országból, mig a hóhér- 
lás tart, és visszajövök, ha a sirók betelvvn, a te­
metői csend visszatér.

Ezeket tanácsolta István a királynak, benli- 
nandnak.

Hlyen tanács csak pokoli agyban és pokoli 
szívben fogamszhalott.

A király Fcrdinánd pedig a mint tudjuk, lát­
juk, érezzük, a tanácsot pontról pontra követic.

Tudniillik, a népeket öszvcvcszitullo. A rácz, 
oláh, magyar Oíi, pusztítja, perzseli egymást. A 
magyar sereget védelmünkre nem bocsát ja vissza. 
A hazánkban lévő idegen katona a pártülökkel 
szövetkezett. 50,000 horvát és német sereg be­
jött, pusztítván kegyetlenül. Lamberget és Win- 
dischgratzet vérhatalmu biztosnak kinevezte. Ist­
ván maga gyalázatosa» megszökött, — épen mi­
dőn segedelem végett a nemzet reá tamaszkodék, 
kiugrott alóla.

Hlyen királyunk volt nekünk.
Hlyen nádorunk volt nekünk.
Egy családbeli mindkettő.
Olly ifjú ember, és olly pokolbeli irtózatos

tervvel tele kebel.

Azt mondta egykor, addig éljek, mig hazám­
nak élek.

Azóta tehát meghalt. Hanem temetője a fö.d, 
temetője a magyar kebel, me ly emlékét mintegy 
Örök halottat viseli magában a világ végéig.

Budapest, december 7-dikón 1848.

Csata részletek a balszárnyon.

Györ-Csanak, dec. 21.

A győri sáriczok egyikéből, a csanaki föld­
várból Írom c sorokat, s röviden és sietve, mert 
decemberben fázik az ember körme, értesítést 
akarok adni a feldunai hadsereg jelen helyzeté­
ről. -

£ camarilla kutyái a lajtánlúli vidékről is 
csakugyan betörtek szegény elárult hazánkba c 
hó 16-kán reggeli 10 órakor. Az ellenség, na­
gyon természetesen a leggyöngébb oldalunkat 
támadta meg Bruk felöl, s mintegy nyolez ezred 
lovassággal, s harminc?, negyven ágyúval oldal­
ról rohanta meg a Pahrendorfban levő dandárun­
kat. —

Görgői tábornok jó eleve tudta a megtáma­
dási , s épen azért, n inlhogy határainkat védő, ' 
vékony lánczolatban elnyúlt seregünk c vonalon, 
melly Nád .stól, Nagyszomb it, Pozsony, Köpcsény, ■ 
Gólos, Pahrendorfon keresztül Nisideig tartott, a 
több felöl betörhető ellenségnek czólszerűon nem 
állhatott volna ellent, már a lámadáselötti napon 
parancsot adott a balszárnyon levő minden dan­
dár parancsnokságnak a második vonalbai vissza­
vonulásra. —

Mi azt hittük, hogy Ürdódi dandárénak Ná­
dasnál! szólveretéso volna oka ezen visszavonu­
lásnak, azonban a következés meg fogja mulatni, 
hogy tábornokunknak korábbi terve.-----------

A ml zászlóaljunk, melly balszárnyink szélső 
baloldalát képezi, Inczédi őrnagy vezérlete alatt 
inog is indult Nizsidéröl e hó 16-káu reggel bei- 
lorony feló , legközelebbi visszavonulási állomá­
sára , azonban alig értünk ki a városból, vissza- 
parancsoltallunk , mert a mint rchczsgetlették , e 
napon ránk tórend uz ellenség.

ügy is történi.
Reggeli 10 óva tájban, hirtelen rettentő ágyú­

dörgést hallottunk Palircndorf felöl, melly hoz­
zánk jó félóra járás. Rögtön riadó Hivatott, és 
veretett, mi kis dandárunkkal Karger lovas labor­
unk vezérlete alatt előre nyomultunk Pnhrondovf
felé. - -

A mint a partra ériünk, az ágyúzás mind kö­
zelebb hullatott, — a füslfollegcl is jól láttuk, s"t 
néhány perez múlva, a 23-dik zászlóaljtól szeke­
reken futó tiszte i jöttek velünk szem!.őzt , i sa— 
patáikul oda hagyva , s azt bcszólv , hogy zász­
lóaljuk a hirtelen betört nagyszámú ellenséges 
lovasság , és ágyúk állal szétveretetl. Derék őr­
nagyunk Inczédi föltart A őket, erélyesén lekor.1- 
va, kötelességükre emlékezteié, parancsoló , bogy 
ulánnok futó kis csapat jók élére álha , csatlakoz­
zanak lioz.zánk.

Úgy is lön.
Azonban az ágyúzás már jobbról hal'atott.mi, 

kik a Fertő-tó pariján állottunk, tartván, hogy 
jobbról az ellentől szorítva, s magunkra hagyat­
va meg nem állhatunk, sőt vagy elve­
szünk egy lábig, vagy a Fertőbe szorittalunk, 
hátrálni kezdénk a tegnapi parancs következtében 
Féltoronynak a mosonyi országúton, reményivé», 
hogy az ellenségtől visszanyomott bajtársainkkal 
egyesülhetünk. Balról a huszárok^ fedezőnek ben­
nünket, kik a halmokon haladtak mellettünk ágyú­
inkkal. -- Sejtelmünk valóséit.

A mint Féltoronyt elhagyva , Kazimir falunak 
tarlónk, n huszárok jelentik, hogy balról drago- 
nyosok rohantak a falu túlsó végire , utunkat el- 
zárandók. —

Rögtön rendelés tétetett. — Dicső huszáraink 
a faluba száguldottak^ a dragonyosokból néhányat 
levágva, visszajöttek a megholtak fövegcik- és 
kardjaikkal ékesítve, s jelenték, hogy ott nagy az 
ellenséges erő , mert körülbelől 12 escadron lo­
vassal, s hozzátartozandó ágyúkkal citálva álla­
nak ellenünk. —

Ez alatt az ellenséges lovasok csapatokban 
lohuntak felénk a falu egyetlen utazóján , s a hi­
degvérű Dezsofi tüzérhadnagy nekik szegezvén 
4 ág hú, elkezdődött uz ütközet.

A siker jó volt,- amazok hulo'l k és vissza­
szaladtak, de ágyúval nem felellek vissza, és sza­
ldósuk alkalmasint csel volt, hogy ökot futásuk­
ban követvén , a falu túlsó részén, hol erdő és 
dombtól felezve voltak, lehessenek hoimünket 
Semmivé", LJ * nagyim csulutliozitnH > mi'fi it vsuéa- 
vágytól égő derék zászlóaljunk, minden parancs­
szó nélkül iohiifil a falu túlsó szólni ismét össze­
állóit lovasságid, — melly úgy megijedt, hogy 
rögtön elfúlóit. —

E roham hibás és helytelen volt, de mégis 
morális következményeinek örülhettünk.

Őrnagyunk visszadoboltalá a rohanó csapatot, 
s megdicsérve egyszersmind bátorságukat, meg- 
feddó illyfólc eljárásukért, melly könnyen ve­
szélyt hozhat vala az egészre, s nógyszegbe állí­
totta a zászlóaljat, várván, hogyha visszajön uz 
ellenséges lovasság , készületlenül ne találjon 
bennünket. —

Az nem jött vissza,hanem álgyútüzeit a min­
ket fedező huszárokra boesátgatia, kik tőlünk két 
álgyúval együtt az ellen állal olzórattak, szemeink 

clöl eltűntek.
Általános volt nálunk a hiedelem, hogy ők el­

fogattak ; én azonban állitóm, hogy azon derük 
huszárcsapat, mellyel Csimkó , a testestől lelkes­
től magyar, honáért égő, s vitéz kapitány vezet, 
meg nem jadja magát. A következés meginnia , 
hogy igazam volt, mert Csunkó keresztülvágta 

magát nz ellenségen.
Ez alatt hálunk mögül gyalogságot láttunk 

csatarendben közelegni.
Mi azt ellenségnek gyanítva, két l,i* ko*‘ 

szorítva gondolák magunkat, s készen t 
Azonban az a Parondorfból visszavonult dan-ia , 
úgy mint a Preis-gyalogság első zászlóalja, « 
23-dik hnnvédzászlóalj volt, melly hozzánk csa 
lakozott. Ezentúl is történtek mind két részi
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úzás>'k *, de az éj bekövetkezvén , mi nem tud- feló, hol Is a Duna jobb p írtján! seregünkkel, kik 
haltuk mennyi lehet még az ellenség száma, mink-1 már elveszetteknek véllek, egyesültünk, 
melly az erdőben, s azon ttil előttünk cUártii a 
mosonyi »tat, jónak láttuk jobbra vonulni Boldog­
asszony felé. Az éj sötétségében halkan mentünk, 
usy szólván, ut nélkül Pomogy nevű faluig, s ott i 
éjfélkor megpihentünk.

Itt kissé visszatérek , hogy a vezérfonalat ki 
ne eresszük kezeink közül. Az ellen lovasság és 
ágyúk, mint később megludluk, bizonyos távol­
ságban kisértek bennünket, s mivel mi Boldog- 
asszonynak tartottunk , azt hitték , hogy oda me­
gyünk éji szállásra. E helyet ők bombázták s fel­
gyújtották , s bemenvén a hamvadé mezővárosba, 
akkor látták, hogy mi nem vagyunk ott.

Itt ismét nem tudva, hova tűnhettünk, vissza­
mentek még azon éjjel Nizsideig, hol azelőtt ta­
nyáztunk, gyanítván, hogy oda szorúltunk vissza, 
azt is bombázták, s meggyújtották. Ezen ostoba 
hadjáratuk engedett nekünk időt, hogy utat té­
vesztve s bár nagyot kerülve , az egész balszár­
nyiul később Győrben egyesüli. ^

A kazimiri ütközetre vonatkozólag még azt : 
kell megemlítenem, hogy midőn huszáraink az j 
ellenségnek a falu túlsó részéni hadi rendben ál­
lását jelenték, inár akkor a falub ól mentek pod- 
gyászos szekereink, öt huszár és tizenegy fegy­
veres honvéd fedezetében.

Ök hirtelen megpillantva az ellent, meges- 
küdlck egymásnak , hogy magukat meg nem ad­
ják. Úgy is történt. Neki vágtat kivont luirddal az 
ót huczúr, »iáim » tizennégy poilgyó-izos szekér, 
rajtok szuronyttlizve, készen állva all honvéd, 
és a 12 escadronból álló e len lovasság kétfelé 
vonult, és menni engedé az elszánt vitézekét.

Ez azonban csel lehetett, hogy mint follebb 
irt mondáin , az ellenség zajt nem csinálva, oda 
csaljon bennünket és semmivé legyen; —- hanem 
mindenesetre szép jellemvonás azon 10 magyar 
vitézről. Ez ütközetben k .zulunk senki sem esett 
el, meg som sebesittctelt.

Gyerünk vissza Pomogyra. Ott rögtön rende­
lés tételeit, hogy a Fertő-tó egy részén keresz­
tül vezető töltés szétszedett hidai három éra alatt 
helyreállítássának. Megtörtént nagyrészben. El­
indultunk a foltetszett hold világa mellett, átvo­
nultunk az újra csinált hidakon , [de a túlsó ré­
szen már nem volt idő, nőm dolgozó kéz, melly 
az ereken hidakat verjen, s mi biztos kalauz nyo­
main másfél óráig gázoltunk térdig érő vízben 
ágyúkkal, huszárokkal egyetemben Hánság posvá­
nyáin , s az nap débo szerencsésen [elértük Esz- 
terliázán keresztül Kapuvárt, hol a Sopronyból 
visszavonult, volt Nádorhuszárokkal egyesültünk. 
Ezen huszárok is — mert a magyar huszár isten­
nek katonán — dicsőséges dolgot vittek véghez. 
Ugyanis a Soprony felé indult ellenséges lovas­
ságnak , molly hatszor annyi volt, mint ők , Vá- 
raili főhadnagy folszóllitására neki rohantak, s 
közülök negyvenet levágtak, és néhányat elfogtak.

Természetesen vissza kel lett vonulniuk a na­
gyobb erő ós Sopronyn tk fekete-sárgasága miatt. 
— Most már bátran haladtunk, a Hanságot balra 
hagyva, honnan semmiféle ellentől nem félhet­
tünk; mert a hidakat folszedetlük utánunk, Győr

'lóhát most már Győrö n vagyunk, és pedig 
biztos helyen. Itt lesz semmivé gaz ellenünk Gör- 
gui tábornoknak szerintem gyanított terve szerint.

Itt tudtam meg, hogy hős tábornokunk e hú 
18-kán , személyes vezérlete alatt, csúful vissza­
verte Mosonynál az ellenséget. Mindkét rész csupa 
lovasság és tüzérségből állott.

Görgői a kölcsönös ágyúdörgések között, egy 
maga rohant elé a dragonyosokra, az isten kato­
náival, (t. i- a magyar huszárokkal,) s erős el­
lenállás után, kétszer visszaverte az ellent s Óvá­
ron túl üzé , honnan , felgyújtatva az ellenségnek 
élelmet adható széna és búza kazlolat, visszavo­
nult Győrbe , — terve szerint működendő.

így állunk most, — Győr és tájéka lelve ha­
zánk vitéz fegyvereseivel, kinek kinek szakmája 
elrendezve. A felduna balpartjáni dolgok csak 
hírszerint jönnek füleinkbe. A nagyszombati vé­
res ütközet rettenthetetlen Gijonunk vezérlete alatt 
ámbár látszatólag Simunics részére látszik hajol­
va lenni; de mi, combinálva a körülményeket, s 
bár sajnálva a hős elhullottakat, imádott nemze­
tünkre üdvös hatásúnak gyanítjuk lenni: Tudo­
másunk szeriül Gijon seregei is lehuzódtak Csal­
lóközre, s Komáromba.

Azt már fönebb megmondám, hogy Görgőink 
rég kiszámolt terve volt e második vonalra visz- j 
szaliuzédni. —

Mondják, hogy a Görgeitő! visszavert ellen­
ség, minket elkerülve Pápa és Veszprém felé akar 
Budapest felé nyomaim", hanem abban meggátolja 
Perczelnek azon oldalról minden perezben várt 
vitéz serege. —

Elmondtam sebesen akarva, s mégis mcgle- 
I hetös hosszúra nyúlt levelemben helyzetünket, s 

bezárva azon biztosítással, hogy csak holt teste­
inken keresztül veheti be imádott hazánk főváro­
sát, azon névvel nem is nevezhető valamift-le ha­
talomnak bérencz serege , melly pusziit, öldököl 
latár s törökként véreinken.

Szabó Zsigmond, kormány s nemzetbiztos 
erélyesen működik közöttünk. Szóval, nem vesz­
hetünk cl, nem szabad elvesznünk, ha még húsz 
felöl támadnak is meg bennünket. — Fegyverre 
minden ember I clőlrül hátulról az ellenségre 1 
Hegyekről erdőkből bosszantva, hidakat, töltése­
ket elrontva, élelmiszereiktől megfosztva, és 
győzni fogunk !

Zavart lehetek, de nincs idő végig olvasnom. 
Jövő levelemben újra értesítést fogok adni

Egrcssi Béni,
hadnagy a 14. honvéd zászló­

aljnál.

\ nyíl lövészetről.
(Guerillaink számára.)

Szerkesztő 1

Hazánk jelen súlyos heyzetében minél jobb, s 
minél czélszerübb védszerek kiállításáról gondos­
kodni egyes személyinek szintúgy , mint az 
állodalomnak elmellözhetetlen kötelessége, és ér­
deke. —

Ez elvnél fogva reményiem, hogy a magány 
védszer megjavítása tárgyában teendő csekély in­
dítványomnak szives leend ön lapjában egy kis 
tért adni. Indítványom tárgya anyil, a melly mint 
a régi hős nemzeteknél, úgy nálunk is nagy si­
kerrel lehet használható. A puska ugyan nagy 
előnnyel bír njjabb időnkben a nyíl felett, de olly 
nagy előnyt észszeruleg nem nyerhet, hogy a 
nyílnak századokon át tapasztalt hasznát levon­
hatná. —

Nagyon világos, hogy a puska jobb védszer a 
nyílnál, de a nyíl sokkal hasznosabb a dárdánál, 
és kaszánál. Ha a puska hiányát kipotolandók, a 
régi fegyverek közöl választunk, mért nem vá- 

: lasztjuk a nyilat, molly a puska hiányát, valamint 
I régen legjobban pótolta, úgy jelenleg is legna- 
i gyobb sikerrel pólolandná.

Hogy a nyilat puska hiányát kipótló védesz- 
: közül legjobban és czélszerübben lehet használni, 

annak igen természetes oka az, mert a nyíl is lő­
szer , mint a puska , úgy hogy a puska és nyíl 
azon két magányvédszer, mellyel legtávolabbról 
árthatunk az ellennek, és legtávolabbról védhet- 
jük személyünket az ellen irányában.

Ez pedig a harcz fökivánalma. De bár tagad­
hatatlan, hogy a puska jobb a nyílnál, mindazon­
által a nyílnak is van előnye, a puska fölött, t. i. 
1. a nyit kevesebb költséggel, nagyobb menyiség- 
ben és kevesebb idő alatt elkszithetö, minta 
puska. 2. Vizben, és minden nedves időben hasz­
ná ható. 3. Nem tevén szükség vele a töltés miatt 
sokáig időzni, addig a nyíllal legalább is kettőt 
lebe, lőni, inig a puskával egygyet, és igy gyor­
sabban használható, mint a puska. 4. Egy pár 
nyílvesszővel czélba lövést meg lehet tanúin-, és 
ugyanazt a vesszőt to bször is használni, tehát 
nem is olly költséges, mint a puska.

Legfőbb hibá-a tán a nyílnak az, hogy 100- 
200 lépésnél messzebb sikeresen ritkán visz, de 
erre azt mondhatjuk, hogy ha csak 50 lépésnyi 
távolságra találna is, még is hasznosabb a dár­
dánál és kaszánál , mert távolabbról árthatok 
nyíllal az ellennek, mint a dárdával vagy kaszával. 
De a nyit melleit a dárdát is lehetne használni, 
tr.ert inig a nemzetőr a nyíllal lőne, a dárdát a 
föblbe le szúrhatná, rohanáskor használandó. 
Ajánlanám telnit a honvédelmi bizottmánynak, 
hogy tenne fel jutalma1 a régi jó nyilak formá­
jára legjobb nyilat készitni válalkozó kézműve­
seknek ; a mollynek következtében több válalko­
zó kézművesek pár nap alatt 40—50 a megyék­
ben mintául elküldendő nyilat készít- ndnének.

így minden megye a maga nemzetőreit, és 
népfelkelőit kevés költséggel, és rö-id idő alatt 
ellátná, és már ujoimani használatánál fogva is
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mindenki csupa kíváncsiságból örömest betanul­
na vele czélt lőni rövid idő alatt.

Illy módon hiszem nem lenne sok tutó nem­
zetőr, inert nemzetőreink magok is készítenének 
nyilat házuknál találtató régibb vas vagy aczél’ és 
minden faluba létező nehány nyit készítéshez 
szükséges kézművesek (minők p 1.ügyes esztergálos, 
vagy bodnár és kovács) segítségével, és alig ke­
rülne egy pár pengő forintba azon nyíl, melly a 
lőszer hiányában eddig elvesztett bátorságát vis­
sza adná a nemzetőröknek.

Nemzetőrök szelleme azt mutatja, hogy nálok 
bátorság nem hiányzik , hanem csak lőszer, és ha 
ezt megnyernék a nyíl által, legbálrabb honvé­
dek lennének; midőn a nyilas nemzetőrtől az el­
len is jobban félne. A czél minden harczban az 
hogy minél jobban árthassunk bizonyos távolság­
ban is az ellenünknek.

Természetes tehát, hogy e czélnak a nyíl, 
mint lőszer, jobban megfelel, mint az e czélra 
nem alkalmazható dárda vagy kasza. A golyónál 
a nyíl vessző, annyiban többet ér, a mennyiben 
a nyíl vessző hegye (aziv hegye) ha meg mér- ■ 
geztetik, ez állal okozott legkisebb karczolás is 
halálos sebet okozhat, midőn a golyó mérgezésre 
és karczolásra nem alkalmatos. Vegyük elő tehát 
a feledékenység örvényéből az olly sok,-régi 
kor hőseit dicsőséggel koszoruzó nyilat, — hasz­
náljuk mi is olly dicsőén, mint a nagy hirü görög 
és romai hősök, hogy vagy szabadon éljünk sza­
badságot éldclvc, vagy szabadon elhaljunk, a sza­
badságot utolsó csep vérig védve, — de minden 
esetre legvéresebb bosszút állva a szabadságot 
letiprani óhajtó alávaló vérebeken. így a dicső­
séget minden esetre megnyerendjük, a melly 
örök fényével a homályos múlandóságot rneg- 
semmisilendi.

N-y. T. 
hadi tant tanuló.

j
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Előfizetés
„A Munkások újságára “

A ,.Munkások újsága“ jövő 1849-ík évben is j 
mostani alakjában folytattatik. Félévi előfizetés j 
2 fr. 24 kr. ezüst pénzben itt helyben valamint 
vidéken is. Megjelenik minden héten háromszor 
fél fél íven. Előfizethetni vidéken minden postán, j 
helyben csak a kiadó Lukács László-mil 
a „Marczius tizenötödike“ czimü újság hivatalá­
ban. országúton (Kunewalder házban) a muzeum 
szomszédságában.

(2-3)

Sajtó alatt vannak és
felniéit (Gusztáv

könyvkereskedésében, Pesten , megjelennek a 
következő

eddigelő legjobbaknak elismert 
terjedehnesb hadi munkák:

TÁBORI UTASÍTÁS.
(Feld-Iuitructioii.)

Gyalogságjovasság és tüzérség
számára, az Olinülzben közelebb megj< lent ere­

deti német 2-dik kiadás után magyarítva.
8 könyomatu tervvel. Előfizetési ára 3 ft. pp., ez<n 
munkának e yik része 4 tervvel még e folyó de­

cember hóban megjelenend.

A gyalogság és lovasság

HAIUZTUDOMÁNYA
(Taklik.)

minden rendű és fegyverzetű
tisztek használatára

Pz-től. — *. kötet.
Az eredeti német 2. kiadás után magyarítva.

Magyar kö- zépp. vasul

Naponkint! indulások 1848-dik november 
1-söjétöl fogva további rendelkezésig.

A t. ez. utazók kéretnek, szlveske djcnek 1 cg 
alább egy negyed órával az elindulás előtt a pá 
lyaudvarában megjelenni.
Pestről Szolnok feló személyvonat reggeli 7 óra.

„ „ személyvonat délül, t ói a.
Szolnokból Pestre.

„ „ Személyvonat reggeli 7 óra
15 perczkor.

„ „ Személyvonat délután 1 óra
15 perczkor.

Pestről Viíczfeló reggel 7 óra 30 perez.
„ ,, délután 3 „

Váciról Pest feló reggel 9 „

A magyar középponti vasul 
igazgatósága által.

Nemzeti EH' i1\ j'i
ÖE'iiafv Színház.

Pest, kedden , december 26-kán 1848. 
Tizenharmadszor:

Egy szekrény rejtelme.
Eredeii népszínmű 3 szakaszban, népdalokkal. Irta Szig­

ligeti, zenéjét szerkeszté E.

Személyek:
Első szakasz: .Féktelen harag.‘ Személyei:
Székesy Bóldizsár, mészáros - - - - Szentpéteri.
Margit, leánya - -- -- -- - Bulyovszkiné.
Holdasy, mérnök ------- Szilágyi S.
Holdasyné - -- -- -- -- Miskolczi J.
Eduárd, fiók, festő, ------ Farkas L.
Beregi Mátyás, Holdasyné fia első férjétől ,

Szilvás! nevű professor fogadott fia, órás­
legény -------- - Szigeti,

Rikolt!, Székesy meghitt barátja , házi ur,
uzsorás - -- -- -- -- Fáncsi.

Csillagné, özvegy divatárusnö - Horváth Teréz vendég.
Rózsás Márton, invalidus ----- Bariba.
Erzse asszony , házmestemé Székesy há­

zában --------- - Kovácsnó.
Jnczi, cseléd Székesynél ----- Eder Lúiza.
Székesi cselédei. Történik Pesten 1838. februárban; Edu­

ard szobájában, Székesynél és Rikoltinál.

Máeodik szakasz:,Mem miiül arany a ml 
fénylik.* Személyei:

Margit, mint árva ------- Bulyovszkiné;
Holdasy, koldus ------- Szilágyi S.
Fblúárd, fin, Margit jegyese - - - - Farkas L.
Mátyás, óráslegény ------ Szigeti.
Rikolti - -- -- -- -- - Fáncsi.
Csillagné, divatárusnö ----- Horváth T.
Zöld Jancsi, kalmárlegény, imádója - - Füredi.
Rózsás Márton, invalidus ----- Bart ha.
Juczi, cseléd Margitnál ----- Éder Luiza.
Betti, cseléd Csillngnénál ----- Káli Erzse.
Biztos - -- -- -- -- - Pataki.
Nép. Történik Pesten, 1838. marcziúsban, útezán, Csil­

lagné boltjában, s ismét utczán.

Harmadik szakasz : ,Árvíz.1 Személyei:
Székesy, Rikoltinál rejtve - - - - Szentpéteri.
Margit, leá'nva, Csillngnénál ) - - - Bulyovszkiné.
Holdasy ) ' ) - Szilágyi S
Holdasyné) Zöldnél ) - Miskolczi J.
Mátyás ) ) - - - Szigeti.
Rikolti, házi IIr ------- Fáncsi.
Csillagné, divatárusnö ----- Horváth T.
Zöld Jancsi, szomszédja és imádója - - Füredi.
Rózsás Márton ------- - Bariba.
Betti, cseléd Csillagiiénál - - - - Káli Erzse.
Seczkó, házmester Rikolti házában - - Hubenai F.
Mester - -- -- -- -- - Szűcs.
Inasa - -- -- -- -- - Hóka Jani.
Történik Pesten. 1838. marcziúsban n Rikolti házában az 

udvaron, Csillagnénál, Rikoltinál, s a padláson.

Megjelenik e lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László 
nyomdájában (Országúton Kunewalder-házban). — A vidéken a postahivatalok­

nál EG YES SZÁM ára 3 kr. pp.

Felelős szerkesztő Pál fi Albert. — Nyomtatja és kiadja Lukács László Országút, Kunewalder-káz.


